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Процив О.Р. Экономика рыболовства в Галиции конца ХIX – на-
чала XX века 

В конце ХIX – начале XX века в Галиции, которая в то время являлась протек-
торатом Австро-Венгерской империи, существовало 490 рыбацких хозяйств. Они тя-
нулись по рекам, их общая протяжность составляла 8 136 км. Импорт рыбной про-
дукции превышал экспорт в три раза и составлял в 1896 г. по всей Австро-Венгер-
ской империи 8 428 241 злотый. Малоэффективно велось рыбное хозяйство в Вос-
точной части Галиции. 

Ключевые слова: Австро-Венгерская империя, Галиция, рыба, экономика. 

Protsiv О.Р. Economics of fishery in Galicia at the end of XIX – early 
XX century 

In the late nineteenth – early twentieth century in Galicia which was under the pro-
tectorate of Austro-Hungarian Empire at that time, there were 490 fishing revirs. They pas-
sed along the rivers and their total length was 8 136 kilometres. Import of fishery products 
exceed export in three times, and it was 8 428 241 zloty in Austro-Hungarian Empire in 
1896. Fishing farm was conducted the least efficiently in the eastern part of Galicia. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ В УКРАЇНІ  
ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ ЕКОЛОГІЧНОГО ОПОДАТКУВАННЯ 

Розглянуто становлення та розвиток екологічного оподаткування в Україні. Ви-
явлено позитивні та негативні аспекти запровадження екологічного податку. Проана-
лізовано діючі системи екологічного оподаткування розвинених країн світу та роз-
глянуто перспективи використання зарубіжного досвіду в Україні. 
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Постановка проблеми. Бурхливий розвиток світових виробничих 
систем у ХХ та ХХІ ст. призвів до загострення проблеми збереження та від-
новлення світового ресурсного потенціалу. Особливої актуальності це питан-
ня набуває в Україні, економіка якої характеризується високим рівнем ресур-
со- та енергомісткості галузей, зношеності обладнання, низьким рівнем впро-
вадження інноваційних технологій. Політика держави у сфері екологічного 
оподаткування одним з економічних інструментів управління, дозволяючи 
одночасно вирішувати дві задачі – формування фондів фінансових ресурсів і 
відновлення навколишнього середовища та обмеження екологічно шкідливої 
діяльності. Окрім цього, використання екологічних податків стимулює 
суб'єктів господарювання до оновлення виробничо-технічної бази та впрова-
дження безпечних технологій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання екологічного опо-
даткування досліджено у роботах як зарубіжних, так і вітчизняних учених. 
Особливої уваги заслуговують напрацювання Пола Екінса стосовно теорії та 
практики екологічного оподаткування, Майкла Ханеманна щодо еволюції 
екологічних податків, а також Марка Шофелда та Тоули Теодосью, які дослі-
джували застосування екологічних податків у розвинених країнах світу. Се-
ред вітчизняних науковців варто відзначити праці М.Т. Бець, М.І. Бублик, 
І.О. Драган, Н.В. Новицької, С.О. Синчанського та ін. Однак, враховуючи не-
досконалість існуючої законодавчої бази та відсутність досвіду держави що-
до ефективного застосування фіскальних інструментів та забезпечення стало-
го розвитку економіки, потреба у використанні прогресивного світового дос-
віду у сфері екологічного оподаткування. 

Метою роботи є узагальнення зарубіжного досвіду становлення та 
розвитку екологічного оподаткування в контексті визначення подальших 
перспектив його застосування в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Передумови формування системи еко-
логічного оподаткування в Україні було закладено у 1991 р. з прийняттям За-
кону "Про охорону навколишнього природного середовища" та запроваджен-
ням збирання за забруднення навколишнього природного середовища, засно-
ваного на принципі "забруднювач платить". Позитивним явищем у розвитку 
екологічного оподаткування стало створення у 1992 р. Державного фонду 
охорони навколишнього природного середовища, фінансування якого здій-
снювалося за рахунок надходжень від сплати відповідного збирання, що дало 
змогу реалізувати принцип цільового спрямування податкових платежів. 

Однак варто зазначити, що зазначений збір не давав змогу повною мі-
рою виконувати ані фіскальну, ані регулятивну функцію екологічного плате-
жу, оскільки надходження до бюджету забезпечувалися на незначному рівні, 
а низькі ставки та відсутність жорсткої системи контролю не стимулювала 
забруднювачів до зниження шкідливого впливу. Тобто цей збір був неефек-
тивним через недостатню практичну спрямованість. 

Наступний крок до формування екологічного законодавства відбувся 
у контексті реформи податкової системи України. Чинним Податковим ко-
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дексом з 2011 р. було введено в дію екологічний податок, який стягується з 
платників, що здійснюють: 

● викиди забруднювальних речовин в атмосферне повітря стаціонарними дже-
релами забруднення; 

● скиди забруднювальних речовин безпосередньо у водні об'єкти; 
● розміщення відходів у спеціально відведених для цього місцях чи на 
об'єктах, окрім розміщення окремих видів відходів як вторинної сировини; 

● утворення радіоактивних відходів (враховуючи нагромаджені); 
● тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх виробниками понад установ-
лений особливими умовами ліцензії строк. 
Окрім цього, в Україні сплачують такі платежі екологічного характе-

ру – плата за користування надрами, збір за спеціальне використання води, 
збір за спеціальне використання лісових ресурсів [8]. Аналізуючи збір за заб-
руднення навколишнього природного середовища та екологічний податок, 
треба відзначити такі позитивні моменти запровадження останнього: 

● збільшення ставок екологічного податку, зокрема значне збільшення ставок 
за викиди надзвичайно шкідливих речовин; 

● запровадження оподаткування викидів вуглекислого газу; 
● спрощення порядку обчислення податку через уніфікацію системи підвищу-
вальних коефіцієнтів; 

● запровадження податку з власників пересувних джерел забруднення; 
● спрямування частини податкових надходжень на фінансування цільових про-
ектів екологічної модернізації підприємств у межах сум сплаченого ними по-
датку. 
Проте умовами сплати екологічного податку, на відміну від збирання 

за забруднення навколишнього природного середовища, не передбачено його 
обчислення у десятикратному розмірі у разі відсутності у платника затвер-
джених у встановленому порядку лімітів або допущення понадлімітного об-
сягу забруднення, що не забезпечує стимулювання платників податку до зни-
ження викидів забруднювальних речовин. До того ж, чинним Податковим ко-
дексом не передбаченого пільг зі сплати екологічного податку для під-
приємств, діяльність яких спрямована на збереження та відновлення навко-
лишнього середовища (використання вторинної сировини, впровадження ма-
ловідходних, енергоощадних технологій, застосування більш безпечних па-
кувальних матеріалів тощо). Проблемним аспектом вітчизняної податкової 
системи є також джерело сплати екологічного податку – він відноситься на 
витрати підприємства, що не вирішує задачу держави щодо дестимулювання 
шкідливої діяльності підприємств, оскільки фактично сплачений податок зак-
ладається у ціну продукції і переноситься на кінцевого споживача. Отже, на 
сьогодні система екологічного оподаткування в Україні потребує вдоскона-
лення та подальшого розвитку, для чого доцільно звернутися до практики 
розвинених країн у цій сфері. 

Досвід функціонування систем екологічного оподаткування за кордо-
ном доводить їх ефективність. У ряді випадків екологічна політика держави 
призводить до зниження інтенсивності шкідливого впливу на навколишнє се-
редовище через скорочення об'єкта оподаткування або впровадження нових 
технологій, покликаних замінити екологічно шкідливі об'єкти на екологічно 
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безпечні, що стимулює технічний розвиток економіки держави загалом. Яс-
кравим прикладом може слугувати Японія, заходи якої щодо ліквідації мита 
на біопаливо та зниження податків на автомобілі з низьким рівнем викидів, 
призвели до популяризації екологічно безпечного транспорту [4]. 

У табл. наведено основні категорії податків та платежів екологічного 
характеру, що успішно застосовуються у розвинених країнах світу. Аналізу-
ючи зарубіжний досвід екологічного оподаткування, варто відзначити вико-
ристання у країнах Європи розгалуженої системи податкових платежів. При-
вертають увагу податкові системи скандинавських країн, які виділяють нап-
рямки екологічного оподаткування та конкретизують податкові платежі за 
об'єктами, що дає змогу реалізовувати принцип цільового спрямування отри-
маних надходжень. 

Табл. Податки та платежі екологічного характеру, 
що застосовуються в країнах Європи 

Країна 

Назва податкового платежу 
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Податок за викиди вуглекислого газу  + +   +     + + 
Плата за забруднення води  +   + + + + + +  + 

Податок на відходи та їх утилізацію + + + +  +   + + +  
Податок на викиди транспортних засобів   + +   +      

Податок на споживання енергії  +  +   +   + +  
Податок на продукцію, що містить  
екологічно шкідливі речовини  + + + + + + + +    

Податок на упаковку (скло, метал, пластик)  + + +       +  
Податки та збори на авіаперевезення +     +       
Ліцензія на діяльність компаній, що  
представляє екологічний ризик      +       

Збір за вирубку дерев та насаджень         +    
Податок на теплові викиди  +           

Податки на експлуатацію автомобілів + +  +    +    + 
Податок/плата за викиди в атмосферу     + +   +    

Збір на захист навколишнього середовища +   +   +      
Джерело: склав автор за даними [1-5]. 

Однією з найбільш ефективних у світі є датська система екологічних 
податків, до якої можна віднести як безпосередньо податки за забруднення 
навколишнього середовища, так і енергетичні податки та платежі на охорону 
здоров'я. Наукова обґрунтованість, послідовність, наявність системи пільг 
стали чинниками забезпечення високого еколого-економічного ефекту подат-
кової політики Данії. Урядом країни запроваджено такі унікальні платежі, як 
податок на кондиціонери, оподаткування дорожнього освітлення, плата за 
реєстрацію таксі, податок на морозиво та шоколад тощо. Проведення подат-
кової реформи у 2010 р. забезпечило Данії зростання надходжень від сплати 
екологічних податків у всіх сферах. Корисним до впровадження є досвід 
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Франції щодо ліцензування діяльності компаній, яка представляє значний 
екологічний ризик. Подібна політика носить превентивний характер і дає 
змогу мінімізувати зростання суб'єктів шкідливого впливу на навколишнє се-
редовище. 

Значного поширення у країнах світу набуло оподаткування операцій з 
виробництва упаковки, що зумовлено об'єктивними причинами – під час ути-
лізації пакувального матеріалу та одноразового посуду в атмосферне повітря 
потрапляє значна кількість шкідливих речовин. Варто відзначити досвід Фін-
ляндії, де практика звільнення від оподаткування виробництва контейнерів, 
що можуть бути використані повторно, призвела до зниження обсягів нере-
циркульованих відходів. 

Безумовно, важливим фактором впливу не лише на навколишнє сере-
довище, а й на здоров'я нації є використання продукції, що містить шкідливі 
речовини. Більшість розвинених країн вже звернули увагу на цей фактор, 
запровадивши податкові платежі з виробників подібної продукції. Одним з 
аспектів розвитку податкової системи України може стати проведення захо-
дів саме в цьому напрямку. 

Позитивним є світовий досвід впровадження податків на споживання 
енергії, отриманої за традиційними технологіями, метою якого є підтримка 
інвестицій в альтернативні виробництва енергії з необмежених джерел сонця 
та вітру. Подібну практику використовують як західні (Фінляндія, Швеція), 
так і східні країни (Японія, Китай). Світовий досвід доводить ефективність 
екологічного податкового законодавства не тільки як механізму нейтралізації 
шкідливого впливу діяльності суб'єктів економіки на навколишнє природне 
середовище, а й дієвого інструменту наповнення бюджету, реструктуризації 
економіки та стимулювання інноваційного розвитку. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Розглянувши віт-
чизняну систему екологічного оподаткування та провівши аналіз зарубіжного 
досвіду, ми вважаємо, що в Україні на сучасному етапі розвитку є певні 
проблеми. Ми вважаємо доцільним здійснити такі заходи щодо удосконален-
ня системи екологічного оподаткування в Україні: 

● розробити систему податкових пільг для підприємств, що використовують 
ресурсозберігаючі технології та встановлюють обладнання з високим рівнем 
безпеки; 

● встановити ліміти викидів та скидів шкідливих речовин, підвищити ставки 
оподаткування понадлімітних обсягів, стягувати сплату за перевищення лімі-
тів з прибутку підприємств; 

● встановити прогресивну шкалу ставок екологічного податку залежно від об-
сягу викидів; 

● вести облік сплачених екологічних податків на персоніфікованих рахунках 
підприємств, з поверненням частки коштів на здійснення заходів з екологіза-
ції їх діяльності; 

● запровадити оподаткування упаковки та продукції, що містить екологічно 
шкідливі речовини; 

● приділити увагу превентивним заходам щодо зменшення джерел викидів 
забруднювальних речовин. 
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Таким чином, на сьогодні Україна стала на шлях екологізації податко-
вої системи, однак потребує подальших перетворень законодавчої бази для 
забезпечення дієвості податкової політики у сфері фінансування сталого роз-
витку вітчизняної економіки. Метою подальших досліджень має стати вияв-
лення реальних джерел реалізації фіскальної функції держави та розроблення 
системи стимулів додержання суб'єктами економіки екологічного податково-
го законодавства. 
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Самусевич Я.В. Проблемы и перспективы использования в Укра-
ине зарубежного опыта экологического налогообложения 

Рассмотрены становление и развитие экологического налогообложения в Укра-
ине. Выявлены положительные и отрицательные аспекты внедрения экологического 
налога. Проанализированы действующие системы экологического налогообложения 
развитых стран мира и рассмотрены перспективы использования зарубежного опыта 
в Украине. 

Ключевые слова: экологическое налогообложение, сбор за загрязнение окру-
жающей среды, экологический налог, опыт экологического налогообложения. 

Samusevych I.V. The problems and perspectives of ecological taxation 
foreign experience application in Ukraine 

The article examines formation and development of ecological taxation in Ukraine. 
Positive and negative aspects of ecological tax implementation are revealed. There is an 
analysis of acting ecological taxation systems of developed countries in this article. The 
perspectives of foreign experience application in Ukraine are considerated. 

Keywords: ecological taxation, fee for environmental pollution, ecological tax, expe-
rience of ecological taxation. 

 




